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Persona natural o jurídica que lo encomendó y 
fuente de financiación

Universidad del Rosario

Persona jurídica que realizó el estudio Cifras y Conceptos S.A.

Objetivo
Indagar acerca de las dinámicas de violencia cotidiana, diferentes al conflicto armado, que se presentan en
Colombia; y las formas de construcción de paz que pueden hacer frente a estas dinámicas.

Ámbito geográfico de estudio
Zona urbana de los municipios de Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Soacha, Soledad, Bucaramanga,
Villavicencio, Buenaventura, Cúcuta, Riohacha, San Andrés de Tumaco y Leticia.

Población objetivo
Hombres y mujeres mayores de 18 años, residentes habituales de los trece municipios que conforman el ámbito
geográfico de estudio.

Procedimiento utilizado para la selección de las 

unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de
muestreo probabilístico, por etapas, estratificado de marco de áreas. El marco de áreas corresponde al inventario
cartográfico disponible, Fuente DANE con base en el último Censo Nacional de Población y las proyecciones de
población a la fecha

Tamaño de la muestra 1712 encuestas.

Universo representado 13,6 millones de personas.

Margen de error observado
Máximo 4,5% para frecuencias observadas en la población con una frecuencia mínima del 25% con una
confiabilidad del 95%.

Método de ponderación
Los datos muéstrales fueron calibrados a las estructuras poblacionales utilizando las variables de zona geográfica,
grupos etarios, sexo y nivel socioeconómico.

Fechas de trabajo de campo Del 25 de mayo al 4 de junio de 2022.

Técnica utilizada para la selección de la muestra Encuesta presencial en hogares con formulario estructurado.

Número de encuestadores y supervisores 109 encuestadores y 31 supervisores.

Gerente proyecto Yennifer Pérez.

Estadístico Miguel Ángel León.

FICHA TÉCNICA



¿Qué sucedió durante el levantamiento de la 
información?

Temor de los encuestadores por su
seguridad que resulta en el abandono del
campo.

7 personas fueron víctimas del robo de
sus pertenencias.

Persecución a un equipo

Dos atracos a grupos de 
encuestadores





Uno de los atracos se perpetuó con 
arma de fuego.



Agenda

Datos sociodemográficos

Caracterización de situaciones de violencias cotidianas

Instituciones

Comprensión sobre la paz

Intención de voto

1.

2.

3.

4.

5.



DATOS 
SOCIODEMOGRÁFICOS



Bajo
Medio

Alto

47%

31%

21%

Nivel socioeconómico

47%
53%

Sexo

Hombre

Mujer

Base: 1712 

13%

14%

15%

20%

23%

15%

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Edad



Base: 1712

5%

3%

5%

6%

6%

21%

56%

Otra

Incapacitado permanente para trabajar

Estudiar

Estudiar y trabajar

Buscar trabajo

Oficios del hogar

Trabajar

8%

4%

3%

7%

6%

4%

68%

3%

2%

6%

4%

6%

36%

44%

Otra

Incapacitado permanente para trabajar

Estudiar

Estudiar y trabajar

Buscar trabajo

Oficios del hogar

Trabajar

Mujer

Hombre

Actividad principal



4%

16%

22%

32%

11%

14%

Posgrado

Universitario (pregrado)

Técnico o tecnólogo

Secundaria completa (hasta 11° grado)

Básica secundaria (hasta 9° grado)

Básica primaria (hasta 5° grado)

Nivel educativo

Base: 1712

2%

8%

1%

20%

23%

46%

Otro no pariente

Otro pariente

Nieto(a)

Hijo(a), hijastro(a)

Pareja, esposo(a), cónyuge,

compañero(a)

Jefe(a) de hogar

Parentesco con el jefa o jefa de su hogar



70%

30%

¿Tiene hijos?

Sí

No 59%

41%

¿Tiene mascotas?

Sí

No

Base: 1712

23%

77%

Unipersonal

Multipersonal

¿Usted vive en un hogar…?



CARACTERIZACION DE 
SITUACIONES DE 

VIOLENCIAS COTIDIANAS



Base: 1712

¿Alguna vez en su vida ha visto…? 

44%

63%

63%

67%

68%

71%

76%

77%

77%

82%

87%

89%

Que alguien obliga a otra persona a hacer algo en contra de su voluntad

Que alguien es atacado con un cuchillo, navaja o arma de fuego

Que alguien es amenazado/a

Que alguien sea discriminado por su raza u origen étnico

Que alguien ridiculiza o humilla a otra persona por sus creencias

Que a dos personas con el mismo trabajo les paguen cantidades diferentes

Que alguien sea discriminado por su orientación sexual o de género

Que golpean a alguien en la calle

Que alguien no pueda acceder a servicios de salud fácilmente

Que roban a alguien en la calle

Que alguien es insultado o lo han gritado en espacios públicos

Que alguien no pueda estudiar por falta de plata



Desagregado por nivel socioeconómico

Base:  1712

64%

70%

69%

76%

77%

75%

65%

68%

72%

75%

78%

82%

57%

65%

76%

80%

73%

72%

Que alguien es atacado con un cuchillo, navaja o arma de fuego

Que alguien ridiculiza o humilla a otra persona por sus creencias

Que a dos personas con el mismo trabajo les paguen cantidades diferentes

Que alguien sea discriminado por su orientación sexual o de género

Que golpean a alguien en la calle

Que alguien no pueda acceder a servicios de salud fácilmente

Alto

Medio

Bajo



Base: 1712

10%

11%

13%

13%

17%

18%

19%

20%

34%

37%

42%

51%

75%

Calles

Centro de su ciudad o…

Parques

Transporte público

Lugares de ocio

Lugar de estudio

Redes sociales

Carreteras del país

Barrio

Lugar de trabajo

El campo

Iglesia o lugar de culto

Casa

Totalmente seguro/a

¿Qué tan seguro/a se siente en los lugares que habita frecuentemente?



Base: 1712

5%

7%

8%

8%

13%

26%

27%

29%

33%

43%

49%

56%

59%

Lugar de estudio

Iglesia o lugar de culto

Casa

Lugar de trabajo

El campo

Barrio

Redes sociales

Carreteras del país

Lugares de ocio

Parques

Transporte público

Centro de su ciudad o…

Calles

Totalmente inseguro/a

¿Qué tan seguro/a se siente en los lugares que habita frecuentemente?



Base: 1712

7%

9%

16%

17%

19%

23%

27%

30%

30%

39%

Otra

Es una forma de ser valiente

Es una forma de hacer justicia

Es una forma de evitar que otros se

aprovechen

Es una manera de obtener respeto

Es una forma de dominar y controlar a

otros

Es una manera de defenderse en la vida

El ser humano es violento por naturaleza

La sociedad no tiene normas ni castigos

suficientes

Por estrés o situaciones dramáticas

¿Qué explica que una persona actúe de forma violenta?

6%

10%

18%

18%

24%

20%

27%

30%

26%

40%

9%

8%

14%

16%

14%

26%

27%

30%

35%

37%

Otra

Es una forma de ser valiente

Es una forma de hacer justicia

Es una forma de evitar que otros se

aprovechen

Es una manera de obtener respeto

Es una forma de dominar y controlar a

otros

Es una manera de defenderse en la vida

El ser humano es violento por naturaleza

La sociedad no tiene normas ni castigos

suficientes

Por estrés o situaciones dramáticas

Mujer

Hombre



Base: 1712

1%

3%

6%

8%

8%

11%

13%

14%

15%

16%

20%

21%

25%

27%

Otra

Acoso sexual

Acoso laboral

Discriminación

Bullying

Conflictos con alguien bajo efectos de alcohol y/o drogas

Altercados en el trabajo

Empujones

Manoteos

Violencia psicológica

Discusiones con su pareja

Discusiones con familiares

Gritos

Altercados en el tráfico vehicular/transporte público

En los últimos 3 meses, ¿usted ha tenido, o ha sido víctima de…?



Base: 983

6%

0%

5%

5%

34%

49%

Otra

Acudió a alguna entidad social o

comunitaria

Reaccionó de manera violenta con

el/la/los involucrados

Acudió a una institución pública

No lo resolvió

Habló con el/la/los involucrados

De la situación que usted haya tenido más reciente o la que más recuerde ¿cómo resolvió esa situación? 

7%

0%

6%

5%

36%

47%

5%

1%

5%

6%

32%

52%

Otra

Acudió a alguna entidad social o

comunitaria

Reaccionó de manera violenta con

el/la/los involucrados

Acudió a una institución pública

No lo resolvió

Habló con el/la/los involucrados

Mujer

Hombre

56%

31%
22%

15%
11% 10% 9% 9%

4% 7%

En la calle En su casa Transporte

público

En su trabajo En las redes

sociales

En lugares de

ocio

Establecimientos

públicos

En parques En su lugar de

estudio

Otra

¿Dónde han ocurrido estas situaciones? 



INSTITUCIONES



Base: 1712 

39%

61%

¿Usted confía en las instituciones como recurso para la solución 

de conflictos o violencias?

Sí No

52%

23% 20% 19% 14% 14% 10% 9% 6% 4% 3% 3%
13%

Policía Fiscalía Comisaria de

familia

Familia Centros de

conciliación

Amigos Iglesia Defensoría

del pueblo

Jueces de

paz

Personería Alcaldía JAC Otro

¿A cuál de las siguientes instituciones y/o redes de apoyo acude o acudiría?



62%
55% 55%

30% 28%

19% 18%
12% 11%

8% 7% 7% 6% 6% 3% 0%

9%

Iglesia Familia Amigos Empresa Colegio Universidad JAC Policía Personería Fiscalía Comisaria de

familia

Centros de

conciliación

Gobernación Alcaldía Defensoría

del pueblo

Jueces de

paz

Otro

¿Acudió en los últimos tres meses? 

Base: 183 



Base: 118 

28%

33%

35%

37%

39%

40%

41%

44%

46%

49%

64%

71%

88%

88%

19%

32%

37%

25%

43%

18%

33%

35%

20%

31%

16%

25%

8%

9%

53%

36%

28%

38%

18%

41%

26%

21%

34%

19%

20%

4%

4%

2%

Gobernación

Policía

Universidad

Alcaldía

Centros de

conciliación

Fiscalía

Empresa

Colegio

Personería

JAC

Comisaria de familia

Amigos

Iglesia

Familia

¿Cómo evalúa la gestión del apoyo recibido?

Muy buena Neutro Muy mala



COMPRESIÓN SOBRE LA PAZ



Base: 1712

28%

23%

21%

19%

1%

2%

5%

La paz es cuando se tienen condiciones de vida para estar

tranquilos/as

La paz es cuando hay buenas relaciones en la vida cotidiana

La paz es un proceso para negociar los conflictos y convivir

La paz es cuando no hay guerra ni violencia en un país

La paz es cuando la guerra y violencia no son graves

Otra

Ninguna

¿Cuál de estas afirmaciones representaría más su idea sobre la paz?



Base: 1712

15%

11%

8%

8%

7%

7%

6%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

9%

9%

Estar tranquilo y libre

Trabajar

Ser tolerantes

No habría violencia

Dialogar más

Andar seguro

Ser respetuosos

Tener más oportunidades

Viajar seguros

Estudiar

Vivir en armonía

Cambio personal positivo

Ayudar a los demás

No harían nada

No tener miedo

compartir en familia/amigos

Otros

NS/NR

Imagine que Colombia es un país en paz. ¿Qué cree usted que las personas podrían hacer distinto a lo que 
hoy hacen?

Respuesta abierta



50%

48%

46%

39%

24%

14%

13%

11%

6%

4%

3%

3%

La corrupción

La pobreza extrema

La desigualdad

El desempleo

La falta de justicia

El incumplimiento de los Acuerdos de Paz

La discriminación

No castigar a los violentos

La polarización política

No respetar las tradiciones y/o creencias…

Unas fuerzas del orden debilitadas

Otra, ¿cuál?

¿Cuáles considera que son los principales obstáculos o barreras para la consecución de la 
paz cotidiana en Colombia?

Base: 1712



Base: 1712

¿Cuáles considera que son los principales obstáculos o barreras para la consecución de la 
paz cotidiana en Colombia?

Resultados por región

51%

51%

49%

37%

27%

La corrupción

La desigualdad

La pobreza extrema

El desempleo

La falta de justicia

42%

39%

36%

31%

18%

La pobreza extrema

La corrupción

El desempleo

La desigualdad

El incumplimiento de los

Acuerdos de Paz

54%

54%

45%

43%

21%

La pobreza extrema

La corrupción

El desempleo

La desigualdad

La falta de justicia

47%

40%

37%

34%

17%

La corrupción

La pobreza extrema

La desigualdad

El desempleo

La falta de justicia

52%

50%

50%

46%

28%

La desigualdad

La corrupción

La pobreza extrema

El desempleo

La falta de justicia

Bogotá

Costa

Medellín

Oriente

Occidente

68%

58%

45%

28%

19%

La corrupción

La pobreza extrema

El desempleo

La desigualdad

La falta de justicia

Orinoquia-Amazonia



En una escala de 1 a 6, donde 1 es muy difícil y 6 es muy fácil ¿Qué tan fácil 
es construir paz en Colombia?

Resultado general

9% 28% 63%

Base: 1712

Resultados por región

72%

70%

68%

63%

57%

50%

Costa

Occidente

Orinoquia-Amazonia

Bogota

Medellin

Oriente

Muy dificil



INTENCIÓN DE VOTO



66%

34%

¿Usted votó en las elecciones de primera vuelta 

presidencial (29 de mayo)?

Sí

No

Base: 1420

54%

62%

64%

74%

72%

72%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

De 56 a 65 años

Más de 65 años

Resultados por grupo de edad
Respuesta afirmativa

4%96%

En las elecciones del 29 de mayo, ¿Se le 

acercó alguien para comprarle su voto? 

Sí

No

Base: 898



52%
48%

¿Se siente representado por los candidatos 

a segunda vuelta presidencial? 

Sí

No

Base: 1370

72%

47%

48%

Izquierda

Centro

Derecha

Resultados por ideología
Respuesta afirmativa

57%

47%

Hombre

Mujer

Resultados por sexo
Respuesta afirmativa

58%

53%

47%

48%

53%

55%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

De 56 a 65 años

Más de 65 años

Resultados por grupo de edad
Respuesta afirmativa



77%23%

¿Va a votar en segunda vuelta? 

Sí

No

Base: 1370

Resultados por ideología
Respuesta afirmativa

86%

74%

77%

Izquierda

Centro

Derecha

73%

13%

14%

Sí

No

Mi candidato no pasó a

segunda vuelta

Si su candidato pasó a segunda vuelta, ¿va a 
votar por el mismo candidato? 

Base: 1078 

Resultados por ideología
Respuesta afirmativa

90%

70%

66%

Izquierda

Centro

Derecha



73%

27%

¿Su voto es porque…? 

Estoy convencido

de que mi

candidato es el

mejor

Voto en contra de

un candidato

Base: 1078

89%

70%

64%

11%

30%

36%

Izquierda

Centro

Derecha

Estoy convencido de

que mi candidato es el

mejor
Voto en contra de un

candidato

Resultados por ideología



¡GRACIAS!

cifrasyconceptos.com

@cifrasyconcepto

/cifrasyconceptos


